

不忘初心

青春逢盛世 奋斗正当时

□ 张颖

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。聆听了习近平总书记所作的报告,我的内心热血沸腾,久久不能平静。总书记在报告中说,“青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”这对新时代的我们寄予了厚望。

作为一名法院青年干警,我深感责任重大、使命光荣。曾经

梦想过自己有一天能穿上政法干警的工作制服,成为家中第三代法院工作者,这个梦想在来到曲阳法院之后实现了,很幸运,也很荣幸。虽然由于专业限制,不能到审判一线冲锋陷阵,但我依然十分珍视和重视自己当下的工作。

在新闻宣传工作中,我用键盘和镜头真实记录、讲述法院干警的故事,并时刻提醒自己要不断提升法治宣传工作的质量。要提高政治站位,准确把握形势,让学习意识“强起来”;要直

面突出问题,坚定整改决心,把短板弱项“补上来”;要紧紧围绕时代脉搏,大胆开拓创新,通过努力,让官方声音“活起来”,提升“法院故事”的影响力。

法院的执法办案工作和新闻宣传工作是“做”与“说”的关系,如果只埋头干事而不加强宣传,难以满足群众对司法工作的需求。因此,在做好法院新闻宣传工作的基础上,我们还要发挥法治宣传主力军作用,唱响全社会“尊法学法守法用法”的主旋律。近年来,根据院党组安排,我

和同事们把新闻宣传工作与普法宣传密切结合,积极参加普法宣传活动。每逢重要时间节点,都走进机关、企业、学校、乡村、社区、军营等地,开展法治宣传活动,在全社会积极营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。

青春逢盛世,奋斗正当时。新时代的青年沐浴在新时代的春风里,我们要以实干笃定前行,以奋斗开启未来,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

(作者单位:曲阳县人民法院)

□ 段园园

我于2017年毕业于河北师范大学法学院法学专业,在进入检察院之前,已经在魏县第六中学当了五年的政治教师。在成为一名教师之后,我经常会被问到两个问题:“你学的是什么专业?”“你为什么要当老师?”在学生们知道我所学是法律专业之后,他们对法律产生了浓厚的兴趣,经常会问一些或是天马行空或是现实生活中的法律问题,每次回答他们的问题,都是在提醒我自己:我还没有实现自己的梦想。

在大学学习法学时,别人看来枯燥的法律知识,于我看来却格外有趣,其间,庭审现场和模拟法庭里公诉人铿锵有力的发言更是给我留下了极其深刻的印象,让我不禁对检察机关有了一份向往。很遗憾大学毕业之后我没有从事与法律相关的工作,自然也没有进入检察院,但是我没有放弃,一直在为此努力。终于在今年,我如愿以偿。

第一天来检察院报到时,心情既高兴又忐忑。高兴是因为自己终于来到了梦想的地方,忐忑是因为自己虽有理论,却缺少实践,对检察工作不熟悉。但是在检察院里,我遇到了平易近人的领导、和睦友善的同事。在他们的帮助下,我逐渐缓解了不安的心情,用心体会着这份工作的意义。

第一个感受是学习和进步。不仅是业务知识的增加,更多的是理想信念的升华。前不久,单位组织我们去参观烈士陵园。听到那些革命先烈的英雄事迹,

了解到陈列在烈士纪念堂中的一件件陈旧的物品背后的故事,我受到极大的震撼,同时也惭愧自己对这些发生在自己故乡的革命历史如此不熟悉。当时,我便暗下决心,要迎头赶上,努力提高政治素养,做一名在思想上、业务上都合格的检察人。

第二个感受是严谨和认真。还记得我来到政治部之后写的第一篇文章,由于对业务不熟悉,很多字词都写得不准确,经过同事们多次细心指导、耐心帮助,逐字逐句修改,最终才合格。在日常的工作中,我也常常看到政治部的同志们为了确保材料的准确无误,字斟句酌,精益求精。从他们身上,我汲取了力量,提醒自己尽快熟悉工作,提高工作能力,像他们一样认真积极地完成自己的工作。

第三个感受是和睦友爱。来到检察院之后,领导和同事们的关心让我倍感亲切,尤其是在参加趣味运动会时,大家赛前认真训练,赛中拼尽全力,赛后欢乐共庆,这些都深深感染着我,让我更快地融入检察院这个大家庭中,并从中得到鼓舞和激励。在这良好的工作环境中,我更应该以饱满的热情投入工作。

道阻且长,行则将至。漫漫检察路,我将继续带着初心认真学习政治理论和法律知识,以乐观积极的心态,做好自己的本职工作,努力在办理每一起案件中回应群众对公平正义的期待,不负韶华,不负检察荣光!

(作者单位:魏县人民检察院)

小小说

玉米

□ 钱英

“现在这个世道,你不送点礼,人家凭什么给你办事儿?”赵老根媳妇一边喂鸡,一边数落着自己的老伴儿。

“刘四儿欠咱这三千块钱都两年多了,法院开庭,刘四儿也不露面。这都过去一周了,一点动静也没有。你去催催!”

赵老根皱着眉头,把手里的烟把儿一扔,狠狠地用脚踩了一下,拿了个塑料袋儿,背着手走出大门。

八月底的玉米地一望无际,一棵棵玉米像整装待发的士兵,个个英姿飒爽,硕大的玉米棒像一枚枚军功章挂在它们胸前。这是赵老根的心血,种麦子投入高收成少,每年的这季玉米是老两口儿的主要经济来源。

两年多前,前屯子的刘四儿说他老娘病得厉害,做手术需要钱,一把鼻涕一把泪央求赵老根老两口儿。老实巴交的赵老根把卖玉米的三千块钱都给了他。刘四儿的娘最后还是走了,料理完后事,刘四儿两口子说出去打工,一走两年不见人影。一开始,刘四儿还接赵老根的电话,最后连电话都打不通了。在媳妇的劝说下,赵老根一周前到法院提起了诉讼。

赵老根挑着长得饱满、粒儿还嫩的玉米劈了十穗,放在塑料袋里,在路边拦了一辆顺路车到了城里。

望着法庭大门,赵老根有点胆怯,喃喃地问值班室的法警:“张(灵)庭长在吗?”

法警说:“大爷,张庭长下乡了,还没回来,你找她有事儿吗?”

“没事儿,没事儿,我等等她。”赵老根找了个有阴凉的墙角坐了下来。

快中午十二点了,赵老根当时走得急,没带手机,怕再不回去老伴儿要着急了,便拍了拍屁股上的土,趁法警不注意,把那袋子玉米放在值班室门口,向公交站走去。

话说此时的张灵庭长和助理循着之前查到的线索,在一个工地找到了刘四儿两口子。在包工头帮忙劝说下,工地给刘四儿预支了三千块钱工资,刘四儿随即把款交给法官,让还给赵老根。

终于又调解了一个案子,张灵和助理兴冲冲地赶回法庭,一进单位大门,便发现了那袋子玉米。通过查看单位的公共视频,张灵看到了赵老根小心翼翼地放下玉米匆匆离去的背影。

下午开完庭,张灵和助理开着车来到赵老根的家,把装钱的信封交到老两口儿手上,并为赵老根办理了撤诉手续。

“大爷,你把钱数数,看看对不对?”张灵热情地对赵老根说。

“不数了,不数了,我信得过你们,信得过。”赵老根憨憨地笑着。

看着执拗的赵老根,张灵也不再坚持,与助理坐上警车道别而去。

“我就说吧,你送了东西办事儿就快,这不上午送了礼,下午钱就到账了。”赵老根媳妇一脸得意地望着自己的老伴儿。

赵老根打开信封,数了数里面的钱——三千零二十,怎么多了二十块钱?一张小纸条从信封里掉了出来,上面写着“玉米钱”。

赵老根瞪了老伴儿一眼,再追出去,警车已经没影儿了。

西边的晚霞,将天空映得通红,玉米地也像罩了一层红纱,这抹红像极了张灵庭长胸前法徽的颜色。

(作者单位:献县人民法院)



彼岸

杜岩龙 摄 (作者单位:霸州市公安局)

感受童心童趣

□ 郭强

我有俩外孙。老大顺景上二年级,老二尚尚今年也正式迈入了小学校门。国庆假期女儿女婿带他们回来度假。在去衡水湖游玩的路上,尚尚说:“姥爷开车好酷啊,风驰电掣一般。”“风驰电掣是什么意思呀?”我问。他非常流利地回答,就是风在驰中,电在掣中,形容车开得特别快、特别快……一路上从他嘴里时不时冒出一些稚语新词,让人忍俊不禁。

深秋的衡水湖,刚下过一阵细雨,空气清新而湿润。在中湖大道一侧的网红打卡地——大地花海,花开正艳,露珠清澈,一眼望去,全是风景。初到一个地方的新奇感、新鲜感,令小哥儿俩一下车就兴奋地各处奔跑,边跑边往水洼里踩。见我

拿着相机拍照,他俩还不忘摆出各种pose。在湖边的甬路上,见有小鸭子一会儿浮在水面,忽而又潜入水中,二人又欢呼雀跃。童趣童真新鲜灵动,像湖中的清风一样扑面而来,唤醒了我的“孩子气”,仿佛“遇见小时候的自己”。

几天的交流、游玩、做游戏,虽时间短暂,但心情愉悦,留下了温馨与回味,收获了“累”之外的好多宝贵东西。现在的孩子成长于信息网络四通八达的时代,接触内容驳杂,接受信息便捷,更易激发创造力、想象力。我们应该倾听童真,向孩子学习恬淡天真、快乐单纯,用孩子的视角关注人生和社会。他们对事物的认知、观察,有时不经意充满童真的话,时而让你有所感悟,时而让你

“脑洞大开”。是啊,童年的主

旋律是快乐!在与他们玩耍互动中,心情很快变得清澈而舒畅,仿佛有种力量推着你,不知不觉间自己也会变得童趣横生,充满激情。

平时我与他们不常见面,但只要见到,就似有一份默契,彼此的那种信任和亲情,很快融合在一起,亲昵感、亲切感倍增。还是应了那句老话,“隔辈亲,亲在心;隔辈亲,连着筋”。

由此,我也常思考,如何引导教育孩子身心健康、茁壮成长,作为隔辈人重任在肩,意义深远。隔辈人要发挥自己丰富的人生阅历和知识积淀,将优秀的中华文化和实践经验传递下去,引导孩子打好人生底色,扣好人生第一粒扣子,让孩子健康快乐地成长!

(作者单位:衡水市公安局)

金秋十月

□ 陈立珍

金秋十月,收获的季节。

这天下午,原告匆匆来到法庭,签收被告给付的赔偿款一万五千元,并办理了撤诉手续。这起一波三折的案件总算尘埃落定。

这是一起棉田受损案。原告的棉田与被告公司承包的高粱地相邻,被告公司用无人机喷洒农药时,误将农药喷洒到原告的棉田上。原告称受农药影响,棉田棉桃少,紧邻的地块几乎绝收,较远的地块减产,要求被告赔偿损失四万余元。可被告称误洒农药是自己的过错,但是原告没有正常管理棉田,才导致棉田损失扩大,只同意赔付五千元。由于双方互不让步,原告递交鉴定申请。鉴定机构到棉田实地查看后,将鉴定费用确定为四万元。

原告起诉数额才四万余元,而鉴定费就要支出四万元,作为承办法官,我将这一情况及时告知了原、被告,给双方分析利害关系,希望双方结合案件实际,理智面对现实。后来法庭又多

次组织双方调解,原告将赔偿款降至二万元,但被告只同意赔付一万元,调解工作再次止步。

那几日,晚上常睡不着,反复思量要从什么角度切入调解工作,力争达到双方都满意的效果。

于是,我带着助理、书记员驱车来到被告公司。公司的后院被一堆堆高粱填满,饱满的高粱粒在阳光下闪着金光,让人实实在在感受到秋收的欢愉。

等了约半个小时,公司法定代表人回来了。我说明来意,表明法庭诚心与公司沟通的态度,希望双方能达成一致意见。法人代表称事情发生后,他们第一时间与原告及其所在村干部沟通,但原告不配合。我一再向其阐述原告一季的收成受损是事实,农户不容易,希望公司再考虑考虑调解方案。被告代理人与法定代表人商量后,同意将赔偿数额涨至一万二千元。

返回法庭,已到下班时间。给原告打电话说明情况,可对方态度坚决,回复“二万元的数额不能少”。

调解工作需要揣摩当事人的心,我和助理再三考虑,决定还是从法庭的角度,与被告商量,让对方再设身处地考虑考虑。

下午我要开庭,让助理先跟被告联系。开完庭,到了下班的时间,助理笑着告诉我,案子调了,说公司法定代表人同意赔偿一万五千元,但要选择撤诉的方式,原告也同意了,双方约定明天上午来办手续。

看着助理如释重负的样子,我却没有那么乐观。因为多年的审判经验告诉我,没有实际结案的案件,随时都有可能出现意外情况。我的心一直悬着,晚上又睡不着了。

第二天,我因公事外出,助理和书记员接待的原、被告,不一会儿就给我打电话说原、被告闹掰了,原告反悔了,称自己损失太大,坚持赔偿二万元不能少。我的心也跟着坠入低谷,之前所有的努力真就化为乌有了吗?

晚上,在微信群里,助理很自责地说:“姐,是我太大意了,昨天下午加个班,给他们把手续办了,就不至于出现

今天的情况了。”书记员也说:“我们怎么劝,他们也不听,原告越说越生气,后来站起来就走了。”我能想象得出,助理、书记员轮番给当事人做工作的场景,谁也不愿看到现在的结果。说实话,为了这个案子,我们前前后后忙活了好几天,都很费心,确实是出于为当事人着想。

于是,我为大家也为自打气:“再大的风浪,我们一起加油!”就在我们通知原告准备办理鉴定手续时,事情又峰回路转。助理告诉我,原告说自己想通了,同意一万五千结此事并撤诉,我赶忙把这一消息告知被告。

被告来法庭交付了一万五千元,随后原告也来办理了收款手续,并撤诉了。

几天来,随着案情的不断变化,我的心如同坐过山车般起伏不定。所幸经过我们不懈的努力,此案终于得以解决,关键是为当事人节省了费用。

走出法庭,伸开双臂,金秋十月,天蓝蓝的,风轻轻的。

(作者单位:衡水市冀州区人民法院)